
 
 

ATA DE REUNIÃO DE COLEGIADO TERRITORIAL DA COSTA DO 

DESCOBRIMENTO 

Eunápolis/Ba 

 

Às 09:00hrs do dia 09 do mês de março do ano de 2017, tendo por local o auditório 

do Cetep – Centro Territorial de Educação Profissional da Costa do Descobrimento, 

em Eunápolis/Ba, foi realizada a reunião do Colegiado Territorial da Costa do 

Descobrimento – CODETER CODES, com objetivo de tratar a pauta a seguir: 

Criação de uma Coordenação provisória (Núcleo Diretivo) para cuidar das ações 

cotidianas do Colegiado; Comissão Eleitoral para cuidar do processo de eleição para 

o próximo pleito desse Colegiado; Prestação de contas da gestão anterior do 

Colegiado. Com a palavra, o Sr. Denis Soares, Secretário Executivo do CEDETER, 

que explanou sobre o que é a referida reunião além de fazer as apresentações 

pertinentes. Com a palavra o Sr. Pedro dos Anjos, Coordenador da CET, explanou 

sobre a importância desta reunião bem como das especificidades do Território, além 

da necessidade de empoderamento de todos quanto à política territorial. Pediu a 

todos que fizessem desse encontro um ponto de partida para um novo tempo de 

entrosamento e parceria, para o bom andamento do Território. Com a palavra a Srª.  

Thaís Bispo dos Santos, Coordenação Estadual dos Territórios (CET), fez a sua 

apresentação. Com a palavra, o Sr. Pedro dos Anjos pediu que todos se 

apresentassem. Após as apresentações, o Sr. Denis Soares saudou a presença da 

Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB) e falou sobre a mobilização para que 

a presente Plenária fosse realizada, saudando ainda a todas as representações 

presentes. Com a palavra, Thais Bispo pediu uma salva de palmas por conta do dia 

da mulher e convidou a Srª. Benedita Ribeiro, do Comitê de Mulheres Olga Benário, 

para fazer uma homenagem a todas as mulheres. A Srª. Benedita pediu a todos que 

ficassem de pé para fazer uma oração seguindo com uma homenagem em forma de 

saudosa lembrança às mulheres que lutaram e lutam pelos direitos das mulheres. 

Em seguida, Sr. Denis passou a palavra à Srª. Meire, Antropóloga, que agradeceu a 

homenagem e explanou sobre a importância da política territorial bem como do 

surgimento da UFSB, que foi uma conquista do Território. Com a palavra o Sr. Denis 

Soares colocou o primeiro ponto da pauta que é a criação de uma coordenação 

interina para gestar o Território até as eleições, quando será eleita a nova 

coordenação. Após a explicação da utilidade desta coordenação, que deve ser 

exclusivamente para cuidar das ações cotidianas do Território, devendo ponderar 

nas decisões e buscar não tomar decisões maiores, devendo portanto, em tudo, 



 
convocar o Colegiado e colocar em votação. Sugeriu cinco pessoas para compor a 

comissão, mas foi sugerido pelo Sr. Benedito Tadeu Rabelo do Instituto Rede Global 

– Porto Seguro, que selecionassem oito pessoas, cada uma representando um 

município. O Sr. Pedro dos Anjos colocou que a proposta é boa, e pediu que as 

pessoas dos municípios se reunissem e que cada um município indicasse dois 

nomes entre os presentes. O Sr. Denis frisou que os participantes devem ter bom 

senso na escolha, não tendo nenhuma restrição quanto à participação dos 

integrantes da gestão anterior nesta comissão. O mesmo deu dez minutos para a 

definição dos nomes da comissão. Foi colocado em votação se os participantes da 

comissão podem se candidatar. Posto em plenária a proposta que os participantes 

da comissão não podem se candidatar, foi aprovada por contraste simples. Após as 

devidas articulações dos municípios representados, foram apresentados os 

seguintes nomes: Eunápolis: Carlene Santos Santana Cruz; Itabela: Reinaldo 

Santos Porto; Porto Seguro: Ângela Ferreira de Oliveira; Itagimirim: sem 

representação; Itapebi: Aroldo Barbosa; Belmonte: Thaís Bispo; Santa Cruz 

Cabrália: sem representação; Guaratinga: Ana Damasceno. Foi dado o prazo de 10 

dias para os municípios não representados apresentarem os indicados. Quanto à 

Comissão Eleitoral: Eunápolis: sem representação; Itabela: Adilton Eugênio dos 

Santos; Porto Seguro: Júlia Rosa de Brito; Itagimirim: sem representação; Itapebi: 

Jailson Pereira Farias; Belmonte: João Bittencourt Peixoto; Santa Cruz Cabrália: 

sem representação; Guaratinga: Ana Beatriz Silva Ferreira. Após, o Sr. Denis 

apresentou um documento do CODETER com o balanço da gestão bem como das 

atividades desenvolvidas no período. Também sugeriu que os veículos do 

CODETER fossem depositados em uma entidade governamental, indicando o 

SETAF, até que se estabeleça o Núcleo Diretivo Provisório em reunião com os 

representantes eleitos de cada município que compreende o Território, a SEPLAN 

(Secretaria Estadual de Planejamento) e a CET (Coordenação Estadual dos 

Territórios), com data marcada para o dia 22/03/2017 das 09 às 12h, no Inema-

Eunápolis, para fazer o encaminhamento para a eleição do novo Núcleo Diretivo e 

organização da Comissão Eleitoral. Proposto também uma data (com prazo de trinta 

dias, 09/04/2017), para averiguação da prestação de contas da Gestão do Núcleo 

Diretivo anterior referente ao patrimônio do Território, bem como apresentação de 

todos os documentos das instituições pertencentes com a presença da SEPLAN, da 

CET e do Núcleo Diretivo Provisório. No momento da prestação de contas, a Srª.  

Júlia Rosa denunciou o silêncio da Srª. Benedita sobre o veículo Gol que estava na 

sua responsabilidade e que já tinha conhecimento de que ocorrera um acidente 

envolvendo o referido veículo. Com a palavra, a Srª. Benedita esclareceu que o 

veículo se encontra guardado na garagem da casa do motorista, que foram tomadas 

todas as providências cabíveis para o conserto do automóvel e que não houve perda 



 
total. Também informou que havia feito seis cotações para o conserto do Gol. Em 

continuação, a Srª. Júlia indagou onde estavam os 10 violinos que foram adquiridos 

por meio de projeto custeado pelo NEDET, assim como as 20 barracas. Retomando 

a palavra, a Srª Benedita esclareceu que os violinos foram doados pela Empresa 

Arco Brasil, através de um projeto de cultura de sua própria autoria a ser realizado 

no campo, contando com apoio de alguns técnicos, e que só serão entregues depois 

do projeto executado. Informou ainda que o NEDET não foi quem patrocinou o 

projeto e que ela requereu duas passagens para apresentar o projeto em Vitória e 

que não foram negadas pelo coordenador Sr. Ademir, alegando que o projeto não 

fazia parte das ações do Território. Em relação às barracas, informou que foram 

doadas ao Comitê de Mulheres Olga Benário pela SEPLAN e que quatro barracas 

estão cedidas para a UFSB, sob responsabilidade dos senhores Caetano e Robson, 

da Secretaria de Educação do Estado da Bahia, e as outras dezesseis estão 

guardadas em depósito na casada Presidenta da Associação das Feirantes no 

Bairro Dinah Borges, cidade de Eunápolis. Tomando a palavra, o Sr. Denis falou que 

caberia ao Núcleo Diretivo Provisório assumir a responsabilidade do patrimônio do 

Território. Em seguida, Srª. Benedita informou que colocou no documento sobre o 

balanço da gestão somente o patrimônio que se encontrava em mãos. A Srª. Júlia 

Rosa interpelou à Srª. Taís Bispo, representante da CET, que a mesma não poderia 

falar muito por ter sido eleita na Plenária em Salvador, sendo duvidosa a sua 

escolha para este órgão. O Sr. Pedro dos Anjos tomou a palavra e enfatizou que, 

naquele momento, não se estava discutindo a escolha do nome para a CET e que 

fora entregue a ele a inscrição com os nomes de todos os representantes do 

Território de Identidade Costa do Descobrimento que participariam da Conferência 

da CET e das Plenárias Territoriais. Dando prosseguimento, a Srª. Benedita 

agradeceu a instituição do MLT pela convocação da SEPLAN e da CET para 

contribuir, dando apoio no período eleitoral, bem como a todos os presentes e 

explanou que o Território em dois anos trabalhou diretamente com o Governo do 

Estado, na pessoa do Governador Rui Costa e de todas as Secretarias Estaduais, e 

por isso houve um grande avanço em dois anos na sua gestão à frente do 

CODETER CODES. Salientou que recebeu somente recebeu da gestão anterior um 

computador e uma caixa contendo somente documentos como patrimônio e em 

contrapartida que o avanço que a sua gestão participativa angariou de patrimônio 

material e conquistas culturais e socioeconômicas, como exemplo a implantação da 

UFSB, CONDESC, SETAF, Comitê de Mulheres Olga Benário, fomentação dos 

Editais, dando apoio às instituições no âmbito territorial para fortalecimento o 

empoderamento social e projeção dessas instituições economicamente; Quintais 

Produtivos, ADT - Agente Desenvolvimento Territorial, Agente de Cultura, Projeto 

das Margaridas. Ainda ressaltou que o Território de Identidade do Descobrimento 



 
realizou além das 12 (doze) reuniões anuais (06 (seis) plenárias e 06 (seis) 

diretivas), inúmeras outras ações como conferências, seminários, oficinas, Feiras, 

Escola Itinerante, atendendo aos eventos e pautas territoriais e do Estado. Falou 

ainda que mesmo sem recurso viaja com a passagem só de ida confiando nos 

companheiros que estavam nas plenárias estaduais. Relatou também, apoiada na 

fala do Sr. Denis, que o Território Costa do Descobrimento é conhecido na SEPLAN 

é conhecido como o Território das confusões e que quando chega qualquer convite 

para os funcionários da SEPLAN virem até o CODETER, a maioria se recusa a vir 

por conta dos problemas existentes no mesmo. Diante do exposto, a Srª. Benedita 

fez um apelo ao Sr. Denis com a finalidade de que levasse até o conhecimento da 

SEPLAN o quanto o nosso Território avançou no período de 02 anos e que não tinha 

tempo a perder com esses denuncismos e nem tão pouco permitia que isso fosse 

um obstáculo para impedir o progresso desse Território. Na oportunidade, desabafou 

o quanto foi desconfortável conviver com atitudes esdrúxulas e ataques nas redes 

sociais e em público por uma bolsista do NEDET de nome Srª. Júlia Rosa que, 

constantemente, vem denegrindo a sua imagem pessoal e administrativa perante 

todos os representantes das instituições que fazem parte do Colegiado, sendo de 

público e notório o desrespeito com que essa senhora se reporta à pessoa de 

Benedita, contrariando assim o cumprimento da função para a qual fora designada, 

que seria a de, enquanto bolsista do NEDET, assessorar o Colegiado no âmbito da 

agricultura. Com a palavra a jovem Dandara salientou que participa das plenárias do 

Território, mas sente falta da participação efetiva da Juventude e que, inclusive, a 

instituição que a mesma representa não está inscrita no Território. A Srª. Carlene 

Santana pediu a palavra para esclarecer o que é Território e o que é Colegiado, para 

sanar essa dúvida que ora uma ou outra reunião/plenária os participantes têm 

confundido, reportando essa situação citada pela jovem Dandara que ainda não 

tinha sua instituição inscrita no Colegiado. Ainda com a palavra, enfocou a 

importância de que é necessário que se atentem todas as instituições presentes na 

reuniões/plenárias do Colegiado, para se inscreverem efetivamente, apresentando 

documentação e carta de encaminhamento de seus respectivos representantes para 

efetivamente serem homologadas no Colegiado do Território, tomarem 

conhecimento do Regimento Interno e Estatuto do Colegiado do Território de 

Identidade. Em seguida, também propôs que, nas próximas plenárias, os 

participantes assinassem lista de presença na entrada da reunião e que nenhuma 

instituição, ainda que inscrita/homologada não deveria passar listas avulsas durante 

a plenária, como ocorreu na mesma por exemplo, que uma instituição inclusive que 

ainda não era inscrita no Colegiado passou outra lista de presença juntamente com 

a do Colegiado, causando desorganização, porque confunde o participante que não 

sabe ora se assinou a lista específica da plenária ou assinou uma lista de presença 



 
de uma instituição que nem sequer conhece; portanto, podendo passar lista de 

contatos com prévia autorização do Núcleo Diretivo. A Srª. Júlia Rosa perguntou se 

será utilizado o Regimento Interno do Colegiado, onde prevê que somente as 

instituições já cadastradas há no mínimo 03 meses anteriores a data da eleição e 

que também tenha participado no mínimo de duas plenárias do Colegiado entre 

2015/2016, poderão participar do processo eleitoral, votar e ser votado. Diante 

dessa indagação, respondeu o Sr. Luis Denis que o Regimento Interno do 

Colegiado, que fora revisado em 2015, continuará sendo o norteador para a 

administração do Núcleo Diretivo provisório e pela Comissão Eleitoral. Na 

oportunidade, salientou a importância da leitura e explanação desse Regimento por 

todos ali presentes para tomarem conhecimento do conteúdo do mesmo. Para 

finalizar, a Srª. Benedita convidou todos a ficarem de pé e juntos falarem um grito de 

ordem: “tarefa dada e recebida precisa ser tarefa cumprida!”. Em seguida, 

agradeceu ao Sr. Denis, pela SEPLAN, e à Srª. Taís e ao Sr. Pedro dos Anjos, pela 

CET. Não tendo nada mais a tratar, a reunião encerrou-se por volta das 14h30min e 

eu, Carlene Santos Santana Cruz, Secretária interina, lavrei a presente Ata, que vai 

por mim assinada, bem como pelos presentes. Eunápolis, 09 de março de 2017. 


